□ 记者 徐荔

每年6月的第三个星期日是"父亲节",很多 人往往会忽略那份沉默而深沉的父爱, 直到快要失 去的时候才后悔没好好珍惜。

在婷婷(化名)眼里,父亲是永远的后盾和依 靠,有父亲在,她什么都不用操心,可以永远都是 个孩子,哪怕她已经是三个孩子的母亲,哪怕父母 已经老去,她仍然没有想过自己肩上的责任。直到 去年年初, 婷婷得知父亲罹患食道癌, 她才意识到 一切可能"来不及了",她来不及再陪陪父亲,来 不及弥补这些年的亏欠,来不及向父亲证明自己已

肆意挥霍换来二十年刑期

今年是婷婷在上海市女子监狱 服刑的第12个年头,几乎三分之 一的人生都在大墙里度过,这是那 时肆意挥霍青春的婷婷没有想过的

婷婷和很多独生子女一样,是 在父母的宠爱下长大的,父母对她 最大的期许就是健康平安快乐。小 时候的婷婷也曾是父母的骄傲, 可 是和很多青春期的孩子一样, 婷婷 进入叛逆期后,有了自己的想法, 怕被父母"叨念"就开始撒谎,瞒 着父母追寻自己心目中的"自由自 在"。自己玩得开心,过得潇洒就 好,这就是婷婷当时对生活的态 度。这种态度一直持续到婷婷成 年,甚至结婚生子以后。

婷婷很年轻的时候就生了孩 子, 也因此没有完成学业, 提早进 入了社会, 可这并没有改变她对 "自由"的向往和追求。她把孩子 交给父母照顾, 自己毫不操心地过 着潇洒自在的生活。"我以前很不 着调,一心就想着玩。"婷婷自嘲 道。后来,婷婷结婚,又有了两个 孩子,然而她依然没有意识到自己 应该承担的责任, 甚至在那段时间 为了追求想要的奢侈生活走上歧

婷婷曾在 4S 店担任汽车销售 的工作,虽然没做多久就离职,但 还是积累了不少客户资源。后来, 婷婷就利用这段工作经历, 谎称自 己能帮客户订购车辆而骗取客户的 购车款。"当时身边的人穿的用的 都是名牌,我也不想被比下去,算 是贪慕虚荣吧, 所以就想方设法弄 钱。"婷婷回忆, "骗来的钱都被 我买奢侈品或是玩乐挥霍掉了,一 开始还能拆东墙补西墙,后来骗的 人多了, 窟窿越来越大, 就补不上

2012年, 婷婷因涉嫌诈骗被 抓获, 涉案金额 900 余万元。婷婷 的父母尽力帮她还钱,除了拿出养 老钱,还卖掉了两套房子,自己只 能租房住, 却还是杯水车薪。最 终, 婷婷被判处有期徒刑二十年。

圆父亲"最后的心愿"

到女子监狱服刑后, 婷婷就被 选入新玉兰艺术团, 民警希望能通 过艺术教育矫治的方式帮助年轻的 婷婷在漫长刑期中深刻反省。"在 艺术团, 我得到很多锻炼的机会,

也因为演出学会换位思考,可是说 实话, 前些年我想得更多的还是自 己,觉得失去自由很痛苦,觉得在 艺术团练功很辛苦。"婷婷说, "每次和父母会见,我说的也都是 自己的感受,希望得到他们的安 慰,希望他们尽快帮我完成赔款、 交罚金, 却从来没有问过他们的生 活,也没考虑过他们帮我照顾孩子 有多么辛苦多么难。'

婷婷服刑后, 丈夫就和她离 婚,两人分获两个孩子的抚养权。 就这样, 婷婷的父母又承担起了照 顾另一个孩子的责任。对于孩子, 婷婷很少过问,她说因为自己在 "里面", "外面"的事情她操心也 没用,她相信父母会把两个孩子照 顾得很好。直到去年,父亲告诉婷 婷,他得了癌症,婷婷才突然"慌 。婷婷开始意识到,一直以来 都是她在"抱怨",父亲到底怎么 想的,她从来不知道。而父亲也终 于因为可能时日无多,将心里话告 诉了婷婷,"他说自从我出事后, 他的人生也发生了很大的转折,他 变得很没自信,因为不知道为什么 会把我教育成这个样子, 他不愿有 过多的社交,也不愿在一些重要的 事情上发表意见……他还一直让我 做好准备,帮我分析以后要注意哪



些方面的事……"父亲的掏心掏肺 让婷婷对"即将失去父亲"有了具 象化的认识。

父亲一直是婷婷心里最坚强的 后盾,十多年来,父亲几乎没有缺 席过任何一次亲情会见,"他说天 大的事情都没有看我重要",每次 父亲都会鼓励婷婷,给她传递积极 正面的力量。可是, 婷婷发现, 生 病后的父亲其实也很脆弱,会害 怕,会感到无助,那是婷婷从来没 有看过、想过的状态。婷婷不知道

该怎么帮父亲,就像过去他传递力量 给她一样。好在,民警帮了她。

今年3月,女子监狱"母亲文化 节"系列活动拉开帷幕,在开展"母 爱进大墙"活动时,得知婷婷家特殊 情况的民警帮婷婷和她的父亲"圆了 一个梦",监狱方邀请婷婷的父母进 大墙参与活动,并拥有了和婷婷亲情 会餐的机会。

"爸爸说,他有个心愿,就是临 走前能再和我一起吃一顿饭, 但我的 刑期还很长……感谢队长给了我这个

机会。"婷婷哽咽着说。

其实, 婷婷的父亲因为病情已经 没有办法吃下当天准备的饭菜,但他 依然很满足,因为这是十几年来第一 次"零距离"地和婷婷面对面,看到 婷婷作为艺术团成员出演节目, 触摸 到女儿的双手, 听她说"我知道错 了,希望你等等我……"回忆那天与 父亲相见的情景, 婷婷潸然泪下。

"希望他再等等我"

"我现在是真的感受到了自己肩 上的责任, 也终于明白民警以前告诉 我的'不能白来不能再来'是什么意 思。"婷婷感慨。

婷婷说自己以前是个喜欢走捷径 的人, 无论是小时候读书还是后来工 作,似乎总有办法花最小的力气达到 目的, 也正是因为这种念头让她觉得 一切来得都很容易,不懂珍惜,甚至 后来抱着不劳而获的想法走上犯罪道 路。但到监狱服刑后, 婷婷找不到 "捷径"了,在服刑改造的路上,她 必须踏踏实实,在艺术团里她必须每 天练功,偷懒与否能直接体现在每次 表演上。"那么大年纪了还要拉筋, 我真的想过放弃,但队长鼓励我再坚 持尝试,说一定会有不一样的收获。 现在想想, 当时的我就是吃不了任何 苦,不过还好在队长的鼓励下坚持了 下来,我才知道什么叫有付出就有收 获。"婷婷说, "很多事不是我做不 到,而是我根本不想去做,只想逃 避,就像那些责任。"

今年"母亲文化节"上,婷婷参 与了音乐剧《音乐之声》片段的演 出,扮演一个小男孩。在排演过程 中,她要揣摩人物心理,而她能想到 借鉴的人物就是自己的孩子,和剧中 人物一样,在单亲家庭中成长的,缺 少母爱的孩子……

"没有妈妈的孩子和其他孩子 是不一样的,他们的童年缺失了 很多……"婷婷愧疚地说,因为这些 年的教育,对法律的敬畏已经深植于 婷婷心中, 而两个孩子也因为她看到 了触犯法律红线的严重后果和代价, 知道严守法律的重要性。"他们的思想 和对法律的认识远比当年的我要成 熟。"婷婷感触地告诉记者,孩子们的 懂事更让她觉得自己醒悟得太晚了。

婷婷最大的孩子已经十几岁了。 放假的时候也会参加亲情会见, 他告 诉婷婷, 自己会做很多家务, 以后婷 婷不会做的事情他都可以做。而另一 个孩子则会写信给她,用一种很平等 的交流方式, 让婷婷安心做好自己的 事,他们会照顾好自己。

"我的两个孩子,一个虽然学习 一般,但动手能力很强,会帮着我父 亲做很多事;另一个孩子读书不错, 也很懂事。我以为我父亲对他们好是 因为他们比我争气,但有一次他告诉 我,没有人能比得上我在他心中的地 位,他尽心尽力照顾这两个孩子,只 是因为他们是我的孩子。"婷婷的话 题又回到了父亲。

世上有后悔,却没有后悔药。婷 婷很想向父亲表达一直没说出口的感 谢与爱,也想向父亲证明,通过这些年 的服刑改造,她已经知错了,也懂得珍 惜了,她不会再逃避,会学着直面自己 的责任, 但她又怕父亲对她"太过放 心"而不再坚持……"我还有七年刑 期,很多事还没来得及向他证明,希 望他再等等我, 等等我……"